

Секция «Психология»

Представления мужчин и женщин о построении семейных отношений

Голик Юлия Алексеевна

Студент

Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена,
психолого-педагогический, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: LunaLog@yandex.ru

Современная для любого периода времени семья имеет свои особенности, характеризующие основные тенденции общественного, социального, культурного развития общества.

В нынешней российской ситуации семья не является однородной, унифицированной ни по структуре, ни по форме, ни по функциям. Спектр видов, форм и категорий современной семьи достаточно многообразен, её образ многолик [1].

Семья – древнейший институт человеческого общества – прошла сложный путь развития. В истории человечества сменилось немало форм организации семейно-брачных отношений между полами [6]. Каждая культура и каждый исторический этап порождали определённую нормативную модель семьи, отражающую, как правило, особенности социально-экономического развития общества [4].

Семья – важнейший из феноменов, сопровождающий человека в течение всей его жизни. Значимость её влияния на личность, её сложность, многогранность и проблематичность обуславливают большое количество различных подходов к изучению семьи [6].

Жизнь семьи детерминирована условиями развития конкретного общества: как социальное явление семья изменяется вслед за развитием экономического базиса общества. Эти условия определяют функции семьи и обобщены в юридических и моральных нормах, а это, в свою очередь, сказывается на семейных позициях и ролях и преломляется в особенностях взаимоотношений в семье.

Современный кризис супружества связан также с изменением гендерных ролей: значительно изменились функциональные роли, типичные для мужчины-супруга и женщины-жены, имевшие место в прошлом [3].

Процесс создания собственной семьи представляет собой не просто инстинктивное стремление молодых разнополых существ навстречу друг другу, это сложный социально-психологический процесс, который у каждого человека берет свое начало ещё в детстве и сопровождает весь процесс социализации личности [5].

В последнее время молодежь всё чаще стала обращаться к предбрачному эксперименту – своеобразному моделированию всей реальности семейных отношений до их официального юридического начала. Однако считать гражданский брак только репетицией брака официального было бы неправильно. "Для одних сожительство - это полноценная замена брачному союзу. Для других - это "пробный" брак, возможность проверить прочность чувств и совместимость характеров. Для третьих - возможность лучше узнать друг друга, чтобы впоследствии принять или не принять решение о браке с полной ответственностью. Для четвертых сожительство - это до определенного срока удобный, но не заменяющий брак способ быть с близким человеком - говорит социолог Елена Вовк.

Другой новомодной тенденцией в построении семейно-брачных отношений у современной молодежи является составление такого юридического документа как **брачный контракт**, который призван в какой-либо форме определить и согласовать уклад будущей семьи, распределить обязанности супругов, зафиксировать их права. В защиту этой позиции выступает тот факт, что союзы супругов, заключивших брачный контракт (не только, кстати, на Западе, но и в России), оказываются в несколько раз устойчивее традиционных браков [4].

Не стоит обходить вниманием и такую особенность представлений современной молодежи о построении семейно-брачных отношений как стремление к **зрелому браку**. . . Современная женщина зачастую оказывается ориентирована на самостоятельность, независимость, карьерный рост и личностную успешность. . . Сейчас, при отсутствии физиологической необходимости или моральной обязанности, детей заводят тогда, когда хотят. Теперь это зависит от обстоятельств и становится делом добровольным [2].

Поэтому важным вопросом совместной жизни современных супругов является планирование численности семьи, связанное с рождением детей.

Список литературы:

- Андреева Т.В. «Семейная психология» - СПб: «Речь», 2004
Ильин Е.П. «Дифференциальная психофизиология мужчины и женщины» - СПб.: «Питер», 2003
Клецина И.С. «Гендерная социализация» - СПб., Изд. РГПУ им. А.И. Герцена, 1998
Ковалёв С.В. «Психология современной семьи» - М.: «Просвещение», 1988
Петрова О.О., Умнова Т.В. «Возрастная психология» - Ростов н/Д: «Феникс», 2004
Шнейдер Л.Б. «Основы семейной психологии» - М-Воронеж, 2003